



The problem of family and domestic violence

Shiyrinay ALLASHOVA¹

Tashkent State University of Law

ARTICLE INFO

Article history:

Received December 2024
Received in revised form
15 December 2024
Accepted 20 January 2025
Available online
15 February 2025

Keywords:

law,
legislation,
domestic violence,
physical violence,
psychological violence,
economic violence,
crimes and unlawful acts
against women.

ABSTRACT

This article examines domestic violence as a multifaceted social and legal phenomenon that threatens human rights and freedoms. It explores the main forms of violence – physical, psychological, sexual, and economic – as well as their consequences for victims and society as a whole. The study analyzes the legal framework of the Republic of Uzbekistan, including recent innovations such as the criminalization of domestic violence. Special attention is given to international standards for protecting the rights of women and children, as well as mechanisms for implementing these standards in national legislation.

2181-1415/© 2025 in Science LLC.

DOI: <https://doi.org/10.47689/2181-1415-vol6-iss1/S-pp72-79>

This is an open access article under the Attribution 4.0 International (CC BY 4.0) license (<https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/deed.ru>)

Оилавий зўравонлик муаммоси

АННОТАЦИЯ

Калит сўзлар:

қонун,
оилавий зўравонлик,
жисмоний зўравонлик,
психологик зўравонлик,
иқтисодий зўравонлик,
аёлларга нисбатан
жиноятлар ва ноқонуний
ҳаракатлар.

Мақола оиладаги зўравонлик муаммосини инсон ҳуқуқ ва эркинликларига таҳдид солувчи кўп қиррали ижтимоий-ҳуқуқий ҳодиса сифатида ўрганишга бағишланган. Зўравонликнинг асосий шакллари – жисмоний, психологик, жинсий ва иқтисодий – жабрланувчиларга ва бутун жамиятга таъсири кўриб чиқилади. Ўзбекистон Республикасининг қонунчилик базаси, жумладан, оиладаги зўравонликни жиноят деб ҳисоблаш каби янгиликлар таҳлили ўтказилди. Аёллар ва болалар ҳуқуқларини ҳимоя қилиш соҳасидаги халқаро стандартларга алоҳида эътибор қаратилмоқда.

¹ Teacher, Tashkent State University of Law.

Проблема семейно-бытового (домашнего) насилия

АННОТАЦИЯ

Ключевые слова:

право,
закон,
семейно-бытовое насилие,
физическое насилие,
психологическое насилие,
экономическое насилие,
преступления и
противоправные деяния
против женщин.

Статья посвящена исследованию семейно-бытового насилия как многоаспектного социально-правового явления, представляющего угрозу правам и свободам человека. Рассматриваются основные формы насилия – физическое, психологическое, сексуальное и экономическое, а также их последствия для жертв и общества в целом. Проведен анализ нормативно-правовой базы Республики Узбекистан, включая нововведения, такие как криминализация домашнего насилия. Особое внимание уделено международным стандартам защиты прав женщин и детей, а также механизмам их реализации в национальном законодательстве.

ВВЕДЕНИЕ

Семейно-бытовое насилие представляет собой острую социально-правовую проблему, затрагивающую широкий круг общественных отношений и оказывающую пагубное влияние на здоровье, безопасность и стабильность семейных и социальных институтов. Данный феномен включает в себя различные формы насильственного воздействия – физическое, психологическое, экономическое, что создает угрозу для реализации конституционных прав и свобод человека и гражданина. Сложность и многогранность семейно-бытового насилия требует комплексного междисциплинарного подхода, охватывающего правовые, социологические и психологические аспекты для выработки эффективных мер правового регулирования и профилактики.

Современные исследования выявляют ряд факторов, способствующих сохранению насильственных практик в семейной среде. В числе таких факторов – устоявшиеся гендерные стереотипы, социально-экономические условия, а также культурные установки, создающие благоприятную почву для легитимации насилия в семье. Особую актуальность приобретает проблема воздействия насилия на несовершеннолетних, которые, становясь свидетелями и/или жертвами насильственных действий, зачастую приобретают склонность к воспроизводству агрессивного поведения в собственной взрослой жизни, что формирует устойчивый цикл насилия в обществе.

От домашнего насилия страдают не только женщины, но также мужчины и дети, но по статистике в нашей стране женщины наиболее часто подвергаются домашнему насилию, именно поэтому их протесты, акции, а также различного рода организации по борьбе за права женщин являются двигателем прогресса. Обратимся к статистике.

Согласно официальным данным, в 2021–2022 годах правоохранительные органы зарегистрировали свыше 72,000 обращений по фактам насилия и домогательств в отношении женщин и детей, из которых 85% инцидентов произошли в семейной среде [1]. Эти данные подчеркивают масштаб проблемы, усугубляющийся культурными и социальными факторами, которые препятствуют эффективной защите жертв и регистрации случаев насилия.

Настоящая статья направлена на научный анализ причин и последствий семейно-бытового насилия, а также на исследование существующих законодательных и иных мер, направленных на его предупреждение и минимизацию.

МАТЕРИАЛЫ И МЕТОДЫ

В исследовании поставленных вопросов применяются логический, формально-правовой, аналитический, а также функциональный методы, которые раскрывают качественные характеристики объекта исследования. Это позволяет определить сущность изучаемого института и возможность регулятивного воздействия отраслевого законодательства на состояние законности и правопорядка в Республике Узбекистан. В научном анализе, выполненном автором, последовательно реализуются и продуктивно комбинируются принципы комплексности и системности, что позволило более полно и научно актуализировать проблемные вопросы семейно-бытового (домашнего) насилия в отношении женщин.

РЕЗУЛЬТАТЫ И ОБСУЖДЕНИЯ

Для начала разберём вопросы «*Что такое насилие?*» и «*Что такое семейно-бытовое насилие?*», поскольку данные понятия тесно взаимосвязаны друг с другом. Понятие насилия не может быть отнесено к какой-либо одной отрасли знаний. Попытки дать однозначную дефиницию и определить сущность этого явления предпринимались в различных научных дисциплинах. Например, В. Бюль разработал интегративную модель, которая стремилась объединить различные подходы в единую концепцию объяснения насилия. Однако, наиболее обоснованным представляется вывод о том, что насилие является междисциплинарным понятием, охватывающим аспекты права, психологии, социологии и других областей знания.

Всемирная организация здравоохранения определяет насилие (2) как: «*Преднамеренное применение физической силы или власти, действительное или в виде угрозы, направленное против себя, против иного лица, группы лиц или общины, результатом которого являются (либо имеется высокая степень вероятности этого) телесные повреждения, смерть, психологическая травма, отклонения в развитии или различного рода ущерб*» [2].

В отечественной юридической литературе можно выделить два основных концептуальных подхода к определению понятия «*насилие*». Первый подход ограничивается пониманием насилия как непосредственного применения физической силы. Второй подход, напротив, расширяет данное определение, включая в него не только физическое насилие, но и угрозы его применения, а также случаи психологического давления на человека, связанные с ограничением его прав и свобод и сведением альтернативных вариантов действий к минимуму. Таким образом, психологическое насилие также рассматривается как форма насилия, что отражает сложность и многоаспектность данного явления в правовом контексте.

Наиболее корректным представляется утверждение о том, что суть насилия заключается в физическом или психологическом воздействии на другого человека. Это определение подчеркивает, как материальные, так и нематериальные аспекты насилия, что позволяет более полно охватить его сущность в юридическом контексте.

Так что же такое семейно-бытовое насилие?

Согласно положениям Стамбульской конвенции о предотвращении и борьбе с насилием в отношении женщин и домашним насилием, принятой 11 мая 2011 года, *«домашнее насилие – это все акты физического, сексуального, психологического или экономического насилия, которые происходят в кругу семьи или в быту, или между бывшими или нынешними супругами, или партнерами, независимо от того, проживает или не проживает лицо, их совершающее, в том же месте, что и жертва»* [3].

Под семейным насилием понимается в какой бы то ни было форме выраженное принуждение конкретной личности, находящейся в единокровных, родственных или брачных отношениях с субъектом насилия.

Семейные отношения – это, как правило, общепринятые бытовые отношения в семье между её членами, своеобразной особенностью которых является не только единый конструктивно образующий фактор родственных связей.

В самом широком смысле под насилием в семье мы можем понимать намеренные контролирующие или насильственные действия человека по отношению к жертве, как правило, к женщине (с которой состоит или ранее состоял в интимных отношениях), престарелому лицу, а также детям (с которыми проживает совместно, или ранее проживал).

Учитывая вышеизложенное, мы можем заключить, что *семейно-бытовое насилие* – это, как правило, факты неоднократного применения насилия одного из членов семьи в отношении другого или других, угроз его применения, а также случаи любого давления одного члена семьи на другого или других, связанные с ограничением и ущемлением их прав и свобод, сведением альтернативы их возможных действий к минимуму по мотивам, возникшим в результате повседневных семейных, бытовых, но только не производственных, отношений.

Конкретный случай домашнего насилия может включать в себя несколько видов насилия или один из них.

Ниже раскроем виды семейно-бытового насилия:

Наиболее распространённый и опасный вид – это *физическое насилие*. Физическое насилие – проявления агрессивных форм поведения, представляющих собой физиологическое воздействие на анатомическую целостность человека. С юридической точки зрения, насилие может быть определено как любое воздействие на организм другого лица, осуществленное без его согласия или вопреки его воле и направленное на причинение физического страдания. Такое воздействие может быть выражено в форме непосредственного посягательства на телесную неприкосновенность с использованием силы или иных предметов (оружия, веществ, жидкостей и т. д.). Оно также может включать действия, направленные на внутренние органы человека без нарушения наружных тканей, например, отравление или воздействие химических веществ.

Психологическое насилие – форма воздействия на эмоции или психику партнера с помощью угроз, запугивания, оскорблений, критики, осуждений и т.п. Психологическое насилие – неизменная составляющая системного домашнего насилия. Существует целый ряд стратегий, которые использует агрессор. Их главная черта – уничижительное и оскорбительное поведение, а цель – получение контроля над пострадавшей, ее восприятием происходящего, со временем и образом жизни.

Эмоционально-психологическое насилие, которое нередко гораздо более значимо для качества жизни и здоровья жертвы, может выражаться в запугивании, унижении, принуждении или изоляции. В докладе «Насилие и его влияние на здоровье», представленном Всемирной организацией здравоохранения, отмечено, что сексуальное насилие – *«любой сексуальный акт или попытка его совершить; ... любые действия, направленные против сексуальности человека с использованием принуждения, совершаемые любым человеком независимо от его взаимоотношений с жертвой, в любом месте, включая дом и работу, но не ограничиваясь ими»* [4].

Отметим, что в криминологическом плане помимо физического, психологического и сексуального насилия, выделяют также экономическое насилие.

Экономическое насилие может выражаться в следующих формах: отказ в содержании детей; утаивание доходов, трата обидчиком семейных денег только на собственные нужды, самостоятельное принятие большинства финансовых решений, строжайший контроль над расходами членов семьи; и т.п. Часто женщины зависимы от мужчин экономически в силу разных причин – рождения ребенка, запрета со стороны мужа на работу, безработицы, дискриминации на рынке труда и т.п. С другой стороны, даже работающие и зарабатывающие больше мужа женщины могут стать жертвами насилия.

Таким образом, под семейно-бытовым насилием мы можем понимать системное эмоционально-психологическое, физическое, сексуальное воздействие или принуждение, а также экономическое ущемление или ограничение, осуществляемое одними членами семьи над другими, для достижения своих целей.

В части нормативного регулирования данного явления можно отметить, что ранними шагами на пути предотвращению насилия в отношении женщин стали огромное количество документов, регулирующие и защищающие права женщин в разных сферах, которые были приняты в конце 20 века в Европе. К ним относятся Конвенция о политических правах женщины, принята резолюцией 640 (VII) Генеральной Ассамблеи от 20 декабря 1952 года [5]; Конвенция о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин, принята резолюцией 34/180 Генеральной Ассамблеи от 18 декабря 1979 года [6]; Конвенция о гражданстве замужней женщины, принята резолюцией 1040 (XI) Генеральной Ассамблеи от 29 января 1957 года [7].

В двадцать первом веке все больше внимания привлекает проблема домашнего насилия. В Европе разрабатывают и принимают новые нормативные правовые акты, защищающие женщин. Один из самых известных международных документов в данной области – это *Конвенция Совета Европы о предотвращении и борьбе с насилием в отношении женщин и домашним насилием* [8]. Более распространённое название – стамбульская конвенция, которую подписали и ратифицировали 46 государств.

Рассмотрим одно из вышеперечисленных международных нормативно-правовых актов. Так, государства-участники, подписавшие Конвенцию ООН «О ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин», обязались:

а) включить принцип равноправия мужчин и женщин в свои национальные конституции или другое соответствующее законодательство, если это еще не было сделано, и обеспечить с помощью закона и других соответствующих средств практическое осуществление этого принципа;

б) принимать соответствующие законодательные и другие меры, включая санкции, там, где это необходимо, запрещающие всякую дискриминацию в отношении женщин;

в) установить юридическую защиту прав женщин на равной основе с мужчинами и обеспечить с помощью компетентных национальных судов и других государственных учреждений эффективную защиту женщин против любого акта дискриминации [9].

Данная Конвенция была ратифицирована Республикой Узбекистан 18 августа 1995 года.

Узбекистан предпринимает ряд шагов для борьбы с домашним насилием, хотя эта тема остается сложной и требует значительных изменений в законодательной и социальной сферах.

В первую очередь, стоит отметить Конституцию Республики Узбекистан, в которой закреплена норма о том, что «никто не может быть подвергнут пыткам, насилию, другому жестокому, бесчеловечному или унижающему достоинство человека обращению либо наказанию» [10].

Важное значение имеют Закон Республики Узбекистан от 02.09.2019 г. № ЗРУ-561 «О защите женщин от притеснения и насилия» [11] и Закон Республики Узбекистан от 02.09.2019 г. № ЗРУ-562 «О гарантиях равных прав и возможностей для женщин и мужчин» [12].

В Законе Республики Узбекистан от 02.09.2019 г. № ЗРУ-561 «О защите женщин от притеснения и насилия», законодатель даёт дефиниции таких понятий как *половое насилие, физическое насилие, насилие, экономическое насилие, психологическое насилие, притеснение, жертва притеснения и насилия, преследование*, определяет права жертв притеснения и насилия, а также устанавливает основные направления государственной политики в области защиты женщин от притеснения и насилия и полномочия государственных органов в области защиты женщин от притеснения и насилия.

В свою очередь, Закон Республики Узбекистан от 02.09.2019 г. №562 «О гарантиях равных прав и возможностей для женщин и мужчин» подчеркивает, что государство гарантирует женщинам и мужчинам равное участие в управлении делами общества и государства, избирательном процессе, обеспечение равных прав и возможностей в сфере охраны здоровья, образования, науки, культуры, труда и социальной защиты, а также в других сферах государственной и общественной жизни [12].

Также стоит отметить Постановление Республики Узбекистан «О дополнительных мерах по реабилитации женщин, пострадавших от насилия» от 20.05.2021 г. №ПП-5116, Указ Президента Республики Узбекистан «О мерах по совершенствованию системы работы с семьями и женщинами, поддержки махалли и старшего поколения» от 01.03.2022 г. №УП-81, Указ Президента Республики Узбекистан «О мерах по дальнейшему ускорению работы по системной поддержке семьи и женщин» от 01.03.2022 г. №УП-87, Постановление Кабинета Министров Республики Узбекистан «О дополнительных мерах по совершенствованию работы по реабилитации и адаптации женщин, пострадавших от насилия, а также предотвращению самоубийств» от 06.10.2021 г. №625.

Однако, в действующем законодательстве до 2023 года отсутствовали важные и актуальные понятия, касающиеся защиты прав женщин и детей, в том числе термин «домашнее насилие». Рост разных проявлений насилия в отношении женщин и несовершеннолетних требовал совершенствования законодательства в данной сфере, в частности, введения специальных видов уголовной и административной ответственности, отмены смягчающих норм в отношении таких преступлений и дальнейшего ужесточения ответственности за них.

По итогам проведенного анализа и изучения данного явления были подготовлены предложения по совершенствованию законодательства, направленного на защиту прав, свобод и законных интересов женщин и детей. На их основе разработан Закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с дальнейшим совершенствованием системы надежной защиты прав, свобод и законных интересов женщин и детей» [13].

В соответствии с настоящим Законом установлена долгожданная криминализация домашнего насилия. Так, Уголовный кодекс Республики Узбекистан дополнен статьей 126–1 о семейном (бытовом) насилии. Теперь воспрепятствование в осуществлении права на собственность, образование, здравоохранение и труд, умышленное повреждение имущества и личных вещей, унижение чести и достоинства, запугивание, изоляция от близких родственников, совершенные в отношении супруги (супруга), бывшей жены (бывшего мужа), совместно проживающего на основе единого хозяйства лица либо лица, имеющего общего ребенка, повлекшие расстройство здоровья, совершенные после применения административного взыскания за такие же действия, а также при отсутствии признаков другого преступления, наказываются штрафом от 20 до 30 БРВ или обязательными общественными работами от 160 до 300 часов либо исправительными работами до двух лет.

Такое же наказание предусмотрено за нанесение побоев, умышленного легкого телесного повреждения, не повлекшего кратковременного расстройства здоровья или незначительную стойкую утрату трудоспособности, в отношении указанных выше лиц и совершенное после применения административного взыскания.

За те же действия, повлекшие кратковременное расстройство здоровья продолжительностью свыше шести, но не более 21 дня или незначительную стойкую утрату трудоспособности, причиненные супруге (супругу), бывшей супруге (бывшему супругу), совместно проживающему на основе единого хозяйства лицу либо лицу, имеющему общего ребенка, наказываются штрафом от 30 до 70 БРВ или обязательными общественными работами от 300 до 360 часов либо исправительными работами от одного года до двух лет либо ограничением или лишением свободы от одного года до двух лет [14].

Благодаря принятию данного документа теперь домашнее насилие в отношении женщин считается весомым преступлением, а значит за него предполагается соответствующее наказание.

ВЫВОДЫ

В качестве вывода отметим, что причины возникновения насилия в семье многочисленны. В целом же, рассматриваемые негативные явления, а также девиантные проявления берут свое начало именно в сфере семейных или бытовых взаимоотношений и в них же проявляют себя наиболее активно. На этой почве и возникают семейно-бытовые конфликты, перерастающие в насилие.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЕ ССЫЛКИ:

1. <https://eurasianet.org/uzbekistan-adopting-landmark-legislation-on-gender-based-violence>
2. Всемирная организация здравоохранения, Круг, Этьен Г., Дальберг, Линда Л., Мерси, Джеймс А. & Лозано, Рафаэль. (2003). Насилие и его влияние на здоровье. Доклад о ситуации в мире. Всемирная организация здравоохранения. Электронный ресурс. Режим доступа: <https://iris.who.int/handle/10665/85358>
3. Конвенция Совета Европы о предотвращении и борьбе с насилием в отношении женщин и домашним насилием. Стамбул, 11.V.2011. Электронный ресурс. Режим доступа: <https://rm.coe.int/168046253f>
4. Всемирная организация здравоохранения, Круг, Этьен Г., Дальберг, Линда Л., Мерси, Джеймс А. & Лозано, Рафаэль. (2003). Насилие и его влияние на здоровье. Доклад о ситуации в мире. Всемирная организация здравоохранения. Электронный ресурс. Режим доступа: <https://iris.who.int/handle/10665/85358>
5. https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/women_politrights.shtml
6. https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/cedaw.shtml
7. https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/married_women_nationality.shtml
8. <https://rm.coe.int/168046253f>
9. Конвенция о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин, принята резолюцией 34/180 Генеральной Ассамблеи от 18 декабря 1979 года. Электронный ресурс. Режим доступа: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/cedaw.shtml
10. Конвенция о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин, принята резолюцией 34/180 Генеральной Ассамблеи от 18 декабря 1979 года. Электронный ресурс. Режим доступа: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/cedaw.shtml
11. Закон Республики Узбекистан от 02.09.2019 г. № ЗРУ-561 «О защите женщин от притеснения и насилия». Электронный ресурс. Режим доступа: <https://lex.uz/docs/4494712?ONDATE=10.12.2021>
12. Закон Республики Узбекистан от 02.09.2019 г. №562 «О гарантиях равных прав и возможностей для женщин и мужчин». Электронный ресурс. Режим доступа: <https://lex.uz/docs/4494873>
13. Закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с дальнейшим совершенствованием системы надежной защиты прав, свобод и законных интересов женщин и детей». Электронный ресурс. Режим доступа: <https://www.lex.uz/ru/docs/6430278>
14. Уголовный Кодекс Республики Узбекистан (Национальная база данных законодательства № 03/24/984/0860). Электронный источник. Режим доступа: <https://lex.uz/docs/111457>